

Szakmai kirándulás.

2023-2024 őszén tanáraink szerveztek egy kirándulást a Budapesti posta múzeumba.

Elmondták, hogy a két csoportra leszünk bontva, és, hogy múzeum Pedagógiai foglalkozáson,



múzeum körbejáráson is részt fogunk venni. A foglalkozás keretében lúdtollal és nádtollal írtunk levelet kora hű papírra, pontosabban merített papírra. A foglalkozás ideje alatt a sok érdekes információn kívül, nagyjából megtanultunk a számunkra különleges tollal ¹írni, és levelünket a Posta régi pecsétjével, viasszal zártuk le.

Az írás és a levelezés története már régre nyúlik vissza. A régi kor embere is használt már különböző ábrákat, jeleket gondolatai rögzítésére. Rováspálcára is írtak a papír előtt, de az ezeken található feljegyzések még nem nevezhetők írásnak. Később agyagra, kőre, fára is írtak, véstek például a Sumérok. A Görögök, Rómaiak viasztáblákra írták üzeneteiket. A papírhoz már legközelebb álló üzenet hordozók a papirusz és a pergamen. Ezután jött a papír amit mai napig használunk. Viszont a 18 században megjelent az írás gépiesítésnek igénye. Az első használható írógép 1755-ben jelent meg, és evvel együtt kifejlődött a 10 ujjas vakírás is. A számítógépek elterjedése óta sokkal több információ terjed elektronikusan mint papír alapú levélben, de még mindig használjuk a régi kor vívmányát is.

²Maga a Postamúzeum székhelye 2012 óta a Budapest VI., Benczúr u. 27. alatti, 1931 óta a ³postások művelődését szolgáló épület. A Magyar Posta elsők között teremtette meg a lehetőségét a nők munkába állásának; a világon elsőként állította szolgálatba a benzin üzemű motorral hajtott gépjárműveket; az osztrák postával egy időben vezette be a levelezőlapot, mint új küldeménytípust; magyar postatisztek munkavégzést tökéletesítő találmányait más európai posták is alkalmazták; a posta mérnökök kiemelkedő munkájukkal a távíró-, távbeszélő- és rádió-berendezéseket tökéletesítették.

¹ Saját kép (Fotózva: 2023.10.10.)

² <https://www.postamuzeum.hu/postamuzeum-budapest>

³ Saját kép (Fotózva: 2023.10.10.)

Az 1933-ban megépített Lakihegyi rádióállomás szivarantennája akkor a világ legmagasabb műszaki építményének számított. Kézikapcsolású telefonközpontok, csőposta-berendezés, Morse-féle táviró- és telexgépek, is megtekinthetők.

A foglalkozás keretében körbe jártuk a múzeumi kiállítást. Az előtérben egy rövid bemutatást kaptunk a múzeumról, és annak történetéről. Csináltunk egy csoport képet, amelyen rajta szerepel a Postamúzeum "szelleme". A kiállítás első részén kicsit meséltek nekünk a Posta történetéről. Az üzenetek gyors közvetítésére először az emberek, madarakat Például: galambokat használtak. Viszont rá kellett jönniük, hogy ez nem a leghatékonyabb módszer mivel a madarak sokszor nem értek célba. Később vezették be a postakocsikat amelyeket lovak húztak.



Problémát okozott eleinte, hogy a leveleket szabadon olvashatták a kézbesítők. Végül Rákóczi vezette be a posta titkot, így a leveleket már nem lehetett olvasni.

A rövid történet mesélés után az első teremben lévő érdekességeket jártuk körbe. Régi postai járművek voltak kiállítva, hiszen a postának volt az első gépjármű parkja. Egy Két kocsiba óvatosan be is szállhatunk. A kocsik mellet helyett kapott egy régi telefonközpont, hiszen a posta kezelte a telefonszolgáltatást is.⁴ Az első telefonközpontokat 1881-ben kapcsolták be 54 előfizetővel. Az előfizetők között újságok szerkesztősejei, bankok, iparosok, nagykereskedők és tehetősebb magánszemélyek szerepeltek. Budapesten az első automata telefonközpontot 1928-ban helyezték üzembe. A körbevezetés során a múzeum számomra egyik legérdekesebb részét tekinthettük meg, a ruha gyűjteményt. A posta létezése óta használt egyenruhákat lehetett megtekinteni, sőt egyes ruhák replikáit⁵ fel is próbálhattuk, ami egy érdekes élmény volt. Elég



kényelmetlenek és kicsik voltak ezek a ruhák, személy szerint nem lettem volna postás régen.

⁴ <https://www.postamuzeum.hu/postamuzeum-budapest>

⁵ Saját kép (Fotózva: 2023.10.10.)

Ezen kívül ki próbálhattuk a csőpostát, ami nekem kifejezetten tetszett és megnézhattunk egy berendezett 1930-as posta egy részét. A csőposta sűrített levegővel működik és arra szolgált, hogy a postán belül gyorsan eljusson a távirat lap a táviró terembe

Megmutatták, hogy hogyan is lehet lezárni a és az értékküldemények továbbítását szolgáló zsákot, amely egy speciális lakattal történik meg. A lakatokat magunk zártuk le és egy fából

készült kalapáccsal megkocogtattuk, hogy biztos jól zár-e. Betekintés nyertünk a Morse-féle táviró készülék működésébe, egy régi telefonbeszélgetés létrejöttének folyamatába is betekintettünk, és megnéztük a lakihegyi adótorony⁶kicsinyített mását is.



⁷Szakmai kirándulásunk része volt

a Benczúr ház rendezvényközpont megtekintése is. Itt előadást kaptunk a ház történetéről és arról, hogyan folyik a rendezvény szervezés és a ház működése. A ház központi termében történt az előadás. Itt szokták tartani a zenés estéket, komolyzenei koncerteket. A házban mindenféle rendezvény szokott lenni. Vacsorák, megbeszélések, osztálytalálkozók, esküvők és sok minden más. A koncert termen kívül van egy fehér szoba, ami régen a hölgyek összejövetelének helyét szolgálta, és egy úgy nevezett szivarszoba amelyet pedig a férfiak használtak. Most pedig ezeket is rendezvényhez vagy igényhez illően használják. A ház kertjében pedig egy szabadtéri színpad is található. A szobáknak többféle berendezése, elrendezése van amelyek le vannak rajzolva és a helyszín bérlője választhat a különböző variációk közül.

A szakmai kirándulás szórakoztatóan, informatívan telt. Természetesen voltak problémák, például, hogy kicsit késve érkeztünk a helyszínre, az épületben nem volt víz karbantartás miatt, és a program sem a tervek szerint haladt, de mindent megoldottak sikeresen tanáraink, és a

⁶ Saját kép (Fotózva: 2023.10.10.)

⁷ <https://www.pkalapitvany.hu/>

házban dolgozók is. Személy szerint a kirándulást élveztem, sok érdekes élményben részesültem, rengeteg új dolgot tudtam meg a posta történelméről, és a rendezvényszervezésről.